

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIV

Número suelto 5 céntimos

Sábado 3 de Noviembre de 1917

Número suelto 5 céntimos

NUMERO 4.897

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES			
En Granada	En el resto de España	En el extranjero	
1.00	1.50	2.00	
1.00	1.50	2.00	
1.00	1.50	2.00	

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES			
EN LAS PLANAS			
1.º	2.º	3.º	4.º
Posetas	Posetas	Posetas	Posetas
1	0.50	0.25	0.10
50	25	10	5
100	50	25	10
200	100	50	20

Redacción y Administración, Luchamero, 8. 2.º Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Sucursal, Acera del Casino, 23, bajo.

Motril-Granada

Y decía que era de apremiante necesidad desarrollar con bastante prontitud la marina mercante en nuestra provincia, por ser ella y solo ella la base de la prosperidad del organismo industrial; y como buena prueba de ello baste citar las principales naciones del mundo, tales como Inglaterra y Alemania, en Europa y los Estados Unidos fuera de ella, para comprender que no en balde haríanse sacrificios de esta índole.

Aun dentro de la Península tenemos ejemplos de diáfana claridad, en Barcelona y Bilbao, que como todos saben, en industria y comercio están a la cabeza, y que indudablemente esa prosperidad no tendría razón de ser sin el concurso de su bien organizada y no menos abundante marina.

Nada adelantáramos con tener buenas fábricas y grandes minas en explotación, no teniendo medios fáciles de sacar de ellas las materias elaboradas para ponerlas a disposición del comercio, donde toman un precio remunerador, y por esto cuando en un juicio rasgo de patriotismo la febre hiciera el milagro de poner en movimiento el capital granadino, encaminado a la organización de grandes empresas industriales, tropezaría con el enojoso inconveniente de las dificultades de transportes y serían estériles todos los esfuerzos.

Como testimonio de esto último, he de citar las minas de plomo y calamina que existen en Sierra Nevada en explotación infructuosa, puesto que en sus inmediaciones existen almacenadas enormes cantidades de mineral sin que de allí puedan salir por ahora.

Muchos más testimonios daría precisamente en esta ocasión, agravada por la escasez de carbones, que ha obligado a las compañías ferroviarias a reducir el número de trenes de transporte, con lo que imposibilita toda labor de comercio y reduce a la miseria a este rincón olvidado.

Esto que hoy ocurre en Granada es muy lamentable, tanto más si se tiene en cuenta que dentro de la provincia hay (y no descubro nada nuevo) medios para resolverlo todo con relativa facilidad, pero partiendo siempre del punto de comunicaciones, que es Motril y ya que éste, a su vez, por irradiación, comunicaría el movimiento a la capital, extendiéndose a toda la provincia.

Por esto el puerto de Motril es nuestra inmediata salvación; porque reúne excelentes cualidades para ello; porque el sitio que ocupa geográficamente es el más apropiado, y porque en los puertos vecinos no existen compañías armadoras que hicieran competencia a nuestros astilleros; y últimamente, porque hay una gran diferencia de tonelaje matriculado entre las costas del Mediterráneo y las del Cantábrico, pues sólo Bilbao cuenta con 274.000 toneladas próximamente, repartidas en diez y siete compañías, mientras que Barcelona tiene solo 139.600 en cuatro compañías, y en el resto del litoral, hasta el Estrecho, sólo hay dos, una en Valencia y otra en Cartagena, con un total de 14.000 toneladas.

Tenemos, pues, una gran extensión de costas desprovistas de astilleros, servidas por barcos ajenos, los cuales no tendrán inconveniente en negarnos sus servicios cuando, terminada la guerra, sean solicitados y mejor pagados por otros países.

Terminese, por lo tanto, con la brevedad posible, el puerto; reconstruyan barcos de gran porte que recorran todas las vías del mundo, y en ellos vendrán de todas partes lo que necesitamos con urgencia, que no es solamente material de obra, sino febril actividad que nos saque del reposo fúnebre en que nos encontramos.

Manuel Hernández Ibarra.

1-XI-1917.

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 1
Desde anoche tiene el encargo de formar Gabinete. Se esperaba esto como una cosa prevista, y no ha sorprendido a nadie. Desde el mismo día en que fue llamado a Palacio para consulta, se lanzaron las cábalas y los augurios a pronosticar quién sería el que formase Gobierno, y, por una rara coincidencia, la mayoría de las opiniones daba a Maura como solución.

Después de toda la laboriosa gestión para lograr que se encargue de formar Gobierno, ha aparecido otra vez don Antonio en el escenario con la misión de formar, según su misma frase, una cosa que pueda llamarse Gobierno.

Ahora bien; Maura tiene el encargo, pero no lo ha realizado todavía. Parece que, siendo Maura quien es, no aceptaría el encargo de llevar a un rey una lista de ministros como una tentativa, después de haber fracasado Sánchez de Toca y Althucemas. Maura no es hombre de hacer tentativas ni de andar con los pies en el agua.

Si Maura ha dicho que no sabe qué es un Gobierno de concentración, parece que para él no es esa la fórmula con la que debe gobernar, o con la que puede gobernar. Su plan, sin duda, es formar un Gobierno de elementos adictos a él, o en el que colaboren los partidos monárquicos, sin ninguna intervención de los que, más o menos radicalmente, se apartan de la monarquía, y aún de aquellos que no hacen cuestión de régimen.

Si Lerroux ha anunciado ya su implacable hostilidad, si Cambó asegura que los regionalistas no apoyarán más que a los Gobiernos que encaren el programa y tengan la estructura de la Asamblea de los Parlamentarios, si los reformistas no tienen confianza en las resoluciones de un Gobierno presidido por Maura, ¿con qué cuenta para formar un Gabinete que ha de traer fórmulas y principios para que comience en España la era de renovación?

Con los elementos monárquicos solamente. Dato considera que el partido conservador es una reserva de Gobierno y aunque se ha dicho que al visitarle anoche Maura tuvo la habilidad de ofrecerse él personalmente para ministro del Gabinete en gestación, eso no es más que una de tantas fantasías como deja correr por ahí la fecunda imaginación de los que se entretienen en buscar soluciones entretenidas a las cosas más trascendentales. Dato no dará un ministro a Maura sin contradecir sus propias afirmaciones. El conde de Romanones, si el conde le ha ofrecido un ministro y le ha dado nombres: Baldomero Argente o Labatón. Cualquiera de los dos, con todo el respeto para sus personas, no tienen la altura necesaria para formar parte de Gobierno como el que se necesita en los actuales momentos, que no es un ministro para salir del paso ni para satisfacer compromisos políticos, sino un ministro de tanta responsabilidad como se precisa para salvar al país.

Queda pues, en el misterio cual será la solución que tenga Maura oculta, tan oculta que no se trasluce, para formar Gobierno. Y debe tenerla, o Maura ha dejado de ser el hombre que no hace las cosas en el vacío, ni acepta compromisos que no tiene la seguridad de poder cumplir.

No obstante, son muchos los que no creen que consiga llevar al rey una lista de ministros, y que igual que Sánchez Toca y Althucemas declinara el encargo. Entonces ¿qué queda? En este caso se habla ya de que mañana mismo juraría un Gabinete militar.

Del mundo y del hombre

Espíritu universitario y espíritu científico
Con motivo de la cuestión de las revistas, se han publicado nuevos artículos en diferentes periódicos, algunos de ellos de firmas muy respetables, ensalzando, una vez más, el espíritu universitario y la necesidad de reforzarlo, para bien de la cultura española.

Siempre que se habla de estas cuestiones, veo que se confunden dos cosas que, a mi ver, son diferentes, y que si a veces pueden coincidir, otras, como ocurre con frecuencia en España, aparecen antagónicas.

Estas dos cosas, que a mi juicio conviene distinguir, son: el espíritu universitario y el espíritu científico, o si se quiere hablar con más amplitud, el espíritu cultural.

Basta recordar que hubo una época en que la Universidad disputó y aun rechazaba los estudios de matemáticas y ciencias naturales, para comprender la verdad de esta diferencia.

La Universidad, como tal y originariamente, no fué una institución precisamente científica, sino social: fué un régimen especial creado para la clase de los que se dedicaban a enseñar y aprender ciertas materias. Ese régimen era una garantía más o menos necesaria en los tiempos medievales, en que no se vivía sobre el derecho general, sino sobre el sistema de clases y privilegios. Hoy, en que cátedras y alumnos encuentran perfecta garantía dentro del derecho general, lo que queda de la Universidad es sólo un hecho de supervivencia. No hay razón alguna para que se engloben bajo un mismo reglamento y autoridad enseñanzas tan heterogéneas como la Zoología, la Jurisprudencia, la Farmacopea, la Literatura y la Medicina, mientras que gozan de organización independiente y más adecuada otras materias ni más ni menos importantes, como la Agricultura, la Ingeniería industrial y el Arte Militar. Los mismos títulos de doctor y licenciado en los vacíos de ideología moderna, y sólo cuando un tiempo en que se tenían de confianza ideas muy diferentes que las que hoy en día, para el espíritu más sa-

Entonces se necesitaba también licencia para abrir un comercio, para ejercer una industria, licencia que implicaba la prohibición de ejercer otra profesión reservada al monopolio de otra colectividad. El trabajo industrial estaba sometido a trabas análogas al intelectual. Cada gremio era un coto cerrado; y dentro de él había que ascender por pasos prescritos de aprendizaje a oficial y de oficial a maestro. La reglamentación del trabajo era así una cosa muy parecida a ese ridículo andamiaje de reglamentos, decretos y reales órdenes, sobre exámenes, títulos, oposiciones, turnos, ascensos, traslados y escalafones, cuyo más frecuente resultado es el dominio inamovible de los incompetentes.

El trabajo industrial se ha librado de esas trabas. En una fábrica bien organizada para admitir hoy a un obrero, solo se mira que sea competente, y al más competente se le paga mejor.

El trabajo intelectual dominado por la Universidad o influido por su ejemplo, ha quedado aun obsoletizado por el andamiaje de trabas medievales. Allí lo importante es el título, la oposición, la inmovilidad y el escalafón. La ciencia no se cuenta por nada.

Todos los que hemos visto exámenes sabemos lo poco que significa un título, adquirido a una edad en que ni siquiera hay tiempo de haber aprendido gran cosa. En cuanto a la oposición, suponiendo que en el fallo hubiera siempre acierto y justicia, ¿es que el hecho de haber contestado bien a tres preguntas el año 1874, es garantía de buen conocimiento del estado de la ciencia en 1914?

En algunos países la Universidad ha evolucionado tan sabiamente, que, aparte de su marco antiguo, ha logrado adaptarse a las necesidades modernas dentro de su marco antiguo. El ejemplo más acabado es la universidad alemana. A la universidad alemana se va a aprender, no

a conquistar un monopolio profesional. La universidad alemana no recluta el profesorado como quien recluta oficiales para un ministerio. La universidad alemana, perfectamente autónoma, va en busca del hombre competente a su laboratorio, sin más norte que esa competencia que la obra ha hecho notoria.

En España ocurre todo lo contrario. Las cátedras se hacen objeto de una lucha, como las monedas que en los bañizos se arrojan a los chiquillos. Un catedrático llega a su puesto por el mismo procedimiento que un oficial quito de Hacienda o una taquillera del ferrocarril.

De aquí, que la cátedra resulte inaccesible para el hombre que encierran esas puerilidades indignas de la majestad de la ciencia.

El sistema está juzgado por sus resultados; al lado de una minoría de altas competencias, una mayoría de medianías y nulidades, con igual derecho de inmovilidad, y con frecuencia, con más virtud que los hombres competentes, en virtud del mérito que el oficialismo español pone por encima de todos los méritos humanos: el mérito de antigüedad.

La Universidad, sean sus catedráticos de la derecha o de la izquierda, es en España un elemento retrogrado. Representa la supeditación de la ciencia a la burocracia.

Con nuestra actual organización universitaria, ni Cavanilles podría ser hoy catedrático de Botánica, ni Macpherson de Geología, ni Cervantes o Larra de Literatura.

Este es nuestro actual espíritu universitario. ¿No estás convencido ahora, lector, de que lo que hace falta no es fomentarlo, sino, al contrario, sustituirlo por el espíritu científico o cultural.

Emilio H. del Villar
Madrid 25 Octubre 1917.
(Prohibida la reproducción).

LA MUERTE DE HEDILLA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Salvador Hedilla, el inteligente aviador santanderino, que tanta fama había ganado en arriesgadas empresas aviadoras, ha perdido la vida a consecuencia de un accidente en el aeródromo de Volateria, de Prat de Llobregat (Barcelona).



Salvador Hedilla

Los figura el que obtuvo en 1914, en el concurso de la copa montañesa de aviación. Como era natural, el fatal accidente ha producido honda emoción y un general sentimiento en todo el mundo deportivo, pues la muerte de tan arrojado aviador, representa para la aviación española una irreparable pérdida.

Era uno de nuestros mejores aviadores (ya célebre en el extranjero) al par que un técnico adelantado en la ciencia aviatoria.

AYUNTAMIENTO

Orden del día

En la sesión de hoy del Ayuntamiento se discutirán los siguientes asuntos que figuran en el orden del día:

Dictámenes de las Comisiones de Beneficencia y Hacienda, que ya hemos publicado.

Que de conformidad con el informe de Contaduría, se deniegue la solicitud de don Ricardo Corzo respecto a reconocimiento de un crédito de 302.25 pesetas, por estimarse que dice haber suministrado sietecientos alcañanes al señor Gómiz Fortea y a don Antonio López, por no figurar dicho señor como acreedor a este Ayuntamiento, ni aparecer en la cuenta corriente del excomulgado señor Higuera, crédito alguno a su favor, haciéndose constar que el señor López no ha sido nunca sobrestante municipal.

Que de acuerdo con las razones expuestas por los pasivos de esta Corporación se acceda a su solicitud respecto a la supresión del descuento con carácter temporal.

La Junta de la Banda Municipal propone la aprobación del fallo del Jurado en las oposiciones a saxión, barítono y bajo fundamental, resolviendo por unanimidad que dichas plazas deban otorgarse a don Antonio Fernández García y don Miguel Ibañez Ruiz, respectivamente. Que se de cuenta al excelentísimo Ayuntamiento, sin perjuicio de que se poseerion de sus cargos por el mejor servicio.

D. Manuel Jiménez Cobos y don Rafael Martín Azuega solicitan ser incluidos en el padrón vecinal, por fijar su residencia en esta ciudad.

El señor presidente de la Sociedad «La Redención» da las gracias en nombre de ella al excelentísimo Ayuntamiento por

Juzgado de Abastos

Durante el pasado mes de Octubre, se han decomisado trescientos cincuenta y cuatro hogazas de pan, por falta de peso, que se distribuyeron en la forma siguiente:

Asociación Granadina de Caridad, 100 kilos; convento de Madres Hospitalarias, 120 kilos; escuelas del Ayo-María, 15; Confesiones de San Vicente de Paul, 15; Asilo de S. José, 15; Hospital de la Tiña, 5; Hermandades de los Pobres, 4; Círculo Católico de Obreros, 9; convento de Santa Inés, 3; Cociña Económica, 13; Magdalena Portillo, 24; Francisca Guerrero y familia, 24; María Requena y familia, 24; Paulina Gallagos e hijos 24; Concepción Ródenas, 24; María González y familia, 32; Julia Gómez, 5 y Antonia Bermejo, 5.

Los justificantes de la distribución del pan decomisado, se hallan a disposición del público en la Secretaría particular de la Alcaldía, de nueve de la mañana a una hora.

De la Universidad y su distrito

Las calificaciones obtenidas por los maestros y maestrías opositores a escuelas nacionales, en el ejercicio de análisis, son:

Maestras.—Doña Soledad Abellán Guillén, 40 puntos; doña María Aguilar Negrete, 30; doña María Aguirre Aluente, 44; doña Leonor Andrés de la Casa, 41; doña Encarnación Argente del Castillo, 42; doña Encarnación Avila Gómez, 41; doña Araceli Bailón Magón, 44; doña Juana Barranco Oliva, 35; doña María Barran García, 40, y doña María Berlanga Galisteo, 40.

Maestros.—Don Juan Morillo Cabrera, 27 puntos; don Fausto Navarro Terribas, 33; don Fernando Nofuentes Raya, 16; don Rafael Núñez Núñez, 12; don Benjamín Ocaña Escobar, 5; don Manuel Olmedo Martínez, 25; don Domingo Quesada Garrido, 21; don Miguel Rodríguez Cortacero, 25; don Ramón Rodríguez Romero, 24; don Francisco Rojas Bermúdez, 24; don Miguel Rojo Mesa, 20, y don Francisco Romero Martín, 10 puntos.

El lunes, a la una de la tarde, y en la Cátedra de Química de esta Universidad, verificarán los maestros la cuarta parte del ejercicio escrito (dibujo y caligrafía).

Vacaciones
Hoy con motivo del funeral que se celebrará a las once de la mañana en la iglesia parroquial de la Magdalena, en sufragio del ilustre catedrático de Medicina don Diego Godoy y Rico, el rector accidental de nuestro primer centro docente ha dispuesto que no haya clase en los establecimientos de enseñanza.

EN CERVANTES

LA ARGENTINITA

No somos partidarios de ocuparnos de los artistas hasta después que hemos recogido las impresiones del espectador y examinado el mérito de ellos. Hacemos una excepción respecto a la eminente bailarina y concertista que hoy debutará en Cervantes, pues su fama, legítimamente adquirida, hace que el solo anuncio de su actuación produzca interés y agrado. Ella encarna, por decirlo así, lo que pudiéramos llamar la belleza del arte, su finura y la expresión de lo culto y moral en el género a que se dedica.

Seguras pueden estar las señoras de que van a presenciar lo más selecto del género de variedades, sin que, por exigentes que sean, encuentren en la bella y simpática dancarina un gesto, un movimiento, una palabra que no encierran dentro de la pulcritud artística más exquisita.

Nosotros no dudamos del éxito de «La Argentinita» en Granada, donde por primera vez actúa, así como de que será acogida por nuestros paisanos con la hospitalidad propia de sus sentimientos y con el afecto que merece la niña mimada por empresas y cuantos conocen sus méritos de artista y de mujer.

Política

En la reunión que celebraron anoche los elementos de la izquierda granadina, en la Casa del Pueblo, fueron designados los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones a concejales, por los siguientes distritos:

Sagrario-Magdalena.—Don Bernardo Olmedo Herrera, reformista.

Augustias-San Matías.—Don Pablo de Azcárate, socialista.

San Ildefonso.—Don Antonio Jiménez López, jefe del partido reformista.

San Gil-San Pedro.—Don José García Duarte y don José Peregrina, reformista y socialista, respectivamente.

San José.—Don Fernando de los Ríos, socialista.

Santa Escolástica.—Don Ramón Maurrell, republicano.

San Justo-San Andrés.—Don Salvador Velázquez de Castro, republicano.

San Cecilio.—Don Rafael García Duarte, republicano.

Salvador-Sacro Monte y Fargue.—Don Manuel Yudes, jefe del partido socialista.

Próximamente se designará la fecha para la celebración de un mitin en uno de los teatros de esta localidad.

Los elementos coligados se proponen emprender una activa e intensísima propaganda.

Las obras del Instituto

El Comité ejecutivo de la Junta de padres de alumnos del bachillerato estuvo ayer visitando las obras del Instituto en construcción, acompañado del arquitecto señor Wilhelm y el contratista de las mismas, don Adolfo Torres.

El objeto de dicha visita era principalmente averiguar si sería posible la habilitación de una parte del edificio, para trasladar a ella las clases, después de las vacaciones de Pascua.

Los visitantes quedaron plenamente convencidos de la posibilidad de ver realizada dicha aspiración, con solo una poca de buena voluntad en quienes han de decidirlo, acordando seguir las gestiones iniciadas hasta lograr el humanitario fin que se persigue, librando a los jóvenes alumnos del bachillerato del peligro que constituye hoy la asistencia a las clases dadas las pésimas condiciones higiénicas de los locales habilitados para ello. Los padres

EN LAS PLANAS

de familia proyectan continuar sus gestiones hasta conseguir que el nuevo Instituto se termine totalmente en bien de la enseñanza y el buen nombre de Granada.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha regresado de Almería, adonde mandó para pasar revista al 12.º montado, el general gobernador militar de la plaza, señor Morales Yaqueo.

La junta directiva del «Centro de Turismo», instalada en el Gran Casino del Hotel Alhambra Palace, ha acordado distribuir los ganados de esta semana, en la forma siguiente:

A La Gota de Leche, 100 pesetas, y al Asilo de la Santísima Trinidad, 50. Total, 150 pesetas. Dichas cantidades han sido hechas entrega a los presidentes de dichas instituciones.

acompañado de su familia salió ayer para Avila, el ingeniero agrónomo don Ramón Zambrano Escalona, nombrado director del servicio de Avance catastral en aquella provincia.

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

Ayer se reunió nuevamente la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del señor Fort.

Asistieron los vocales señores Rico Angulo, García Trevijano, marqués de Dilar, Antequera, Pizarro, Segura, Díaz de Rivera y Oliveras.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, quedando aprobada, previas algunas observaciones del señor Angulo.

Se da lectura al informe emitido por la presidencia que fué nombrada para el estudio de la modificación del decreto provincial, ordenando se diera posesión de la presidencia de la junta municipal del Censo, al señor Zambrano, en el sentido de que procede revocar el decreto.

Se lee también el voto particular formulado por el señor Rico, proponiendo como fórmula de transacción, se consintiera el caso a la Junta central del Censo, dándose así por unánimemente, después de un amplio debate.

Y se levantó la sesión.

La Adoración Nocturna

Anteanoche, se verificó en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, la Vigilia que la Sección Adoradora Nocturna de Granada, había organizado con motivo de la festividad de difuntos.

Dió comienzo, con la exposición de S. D. M., oraciones de la noche, invitatorio de Maitines, velando los turnos 1.º, 2.º y 3.º. A las doce, velaron los turnos 4.º, 5.º y 6.º. A la una, el 7.º, 8.º y 9.º. A los dos, se rezo el Trisagio de la Santísima Trinidad, velando los turnos 10.º, 11.º y 12.º. A las tres, oraciones de la mañana, ejercicio preparativo para la Comunión, Reserva, velando los turnos 13.º, 14.º y 15.º de San Tarcicio.

A las cuatro de la mañana, se rezo dos coros el Oficio de difuntos, y terminado éste, se celebró una Misa cantada que ofició el capellán de la Sección, don Juan Cantón, asistido de diácono subdiácono, don José Alonso López y don Joaquín Manzanera.

Después se verificó la procesión de difuntos, cantándose las cinco estaciones, terminando con el responso final.

NOTICIAS BREVES

La Comisión mixta de reclutamiento celebró sesión el día 6 del corriente.

—Cementos.—Torres y López. Véase en nuestro número de 8.ª plana.

—Francisco Izquierdo y otro amigo suyo, se sabían ayer, luciendo una tremenda borrachera por la calle de la Calderera Vieja, y se les ocurrió empujar a la puerta de la casa número 4.

Detrás de aquella se encontraba la niña de años, Victoria Chacón Moreno, que cayó suelo, produciéndose una herida en la cabeza de la que fué curada en la Casa de Socorro.

El guardia municipal Ramón Cornejo denunció el hecho en la Jefatura de Vigilancia.

—Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilada Sengre. Venta farmacéutica.—Stengre Cartagena.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 342 comidas.

—Bebed las marcas Claret y Diamante de las acreditadas Bodegas Franco Españolas de Logroño.

—Anoche pormocaron en el Asilo Nocturno 25 indios.

—El 606 del cerdo.—Vacuna contra el Rabo y enfermidades del cerdo. Farmacia y Droguería Alhambra. Plaza de las Pasiegas.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

LA CRISIS

Prieto, encargado

Madrid 2.—(1:45 tarde). URGENTE.—El señor marqués de Alhucemas ha sido encargado de formar el nuevo Gobierno.

El Gobierno probable

Madrid 2.—Se considera probable que esta misma noche jure el siguiente Gobierno:

- Presidencia, marqués de Alhucemas.
- Estado, Marqués de Lema.
- Gobernación, Cobian (don Víctor) magistrado del Tribunal Supremo.
- Hacienda, Cambó.
- Gracia y Justicia, Calbetón.
- Guerra, Cierva.
- Marina, Ventosa.
- Fomento, Rodés.
- Instrucción pública, Alcalá Zamora.

Prieto trabaja

Madrid 2.—El señor Marqués de Alhucemas permaneció toda la mañana en su domicilio, celebrando diferentes conferencias telefónicas.

A las once y cuarto recibió la visita del señor Cambó, quien le dio cuenta de los acuerdos adoptados anoche en la reunión celebrada por regionalistas y reformistas.

La conferencia de ambos personajes, duró hasta las doce menos veinte minutos de la mañana.

Manifestaciones de Cambó

Madrid 2.—Al salir el señor Cambó del domicilio del marqués de Alhucemas, fué interrogado por los periodistas.

El *leader* regionalista dijo que no podía decir nada.

He venido—añadió—como en días anteriores, a cambiar impresiones con el marqués.

—Un periodista le preguntó: ¿Cree usted que se formará Gobierno?

Lo creo muy difícil—contestó—dada la forma en que se han enredado las cosas.

El señor Cambó subió a su automóvil, marchando seguidamente a su domicilio, donde se hallaban reunidos los diputados y senadores regionalistas.

Alhucemas a Palacio

Madrid 2.—Cinco minutos después que el señor Cambó, salió de su domicilio el marqués de Alhucemas, marchando en su automóvil a Palacio.

A la entrada le dijeron los periodistas: Anoche nos engañó usted.

El señor García Prieto contestó: Señores, anoche les dije la verdad; lo juro por la salud de mis hijas. El rey no me dió encargo de ninguna clase.

Yo—añadió—soy hombre formal y no digo una cosa por otra.

Ahora me llama don Alfonso, ignorando en absoluto para qué pueda ser.

El marqués de Alhucemas penetró seguidamente en el regio alcázar.

Se encarga de formar Gobierno

Madrid 2.—A la una menos diez salió de la cámara regia el señor García Prieto, manifestando a los periodistas que don Alfonso le había confiado el encargo de formar Gobierno.

Su Majestad—añadió—me ha rogado que procure una concentración lo más amplia posible.

Un periodista le interrogó: —¿De izquierdas?

—Lo más amplia posible. Permítanme que no puntualice más.

Ahora voy al domicilio del presidente dimisionario, señor Dato, para enterarle del encargo que tengo de formar el nuevo Gabinete.

Dice Dato

Madrid 2.—Al medio día recibió el señor Dato a los periodistas, manifestando que no había despachado aún con don Alfonso.

Añadió que carecía de noticias de interés.

Sólo tengo ganas—dijo—de que esto termine pronto, pues nos hallamos en el séptimo día de la crisis.

Aunque por fortuna no se han registrado en ese período complicaciones ni asuntos graves de Gobierno, precisamente por la índole de las circunstancias actuales, es de todo punto preciso que los Gabinetes tengan la plenitud de su poderes, de que se hallan desprovistos en los períodos de interinidad.

Los reporteros le enteraron de la conferencia celebrada por los señores Cambó y Marqués de Alhucemas y de las malas impresiones reflejadas por el primero de dichos personajes, respecto al éxito de los nuevos trabajos para la formación de Gabinete.

El señor Dato contestó que a pesar de ello esperaba para hoy la solución del conflicto político.

Dato y Besada

Madrid 2.—Esta mañana celebraron una detenida conferencia los señores Dato y González Besada.

Empiezan las gestiones

Madrid 2.—Apenas el señor García Prieto recibió encargo del rey de formar Gobierno, se dirigió a visitar al conde de Romanones y al señor Dato, con los cuales celebró una larga conferencia.

Al salir de la Presidencia el marqués de Alhucemas fué rodeado inmediatamente por los periodistas.

Estos le preguntaron acerca del alcance de la entrevista que acababa de tener con el presidente del Consejo dimisionario.

El señor García Prieto replicó que su visita había sido de pura cortesía. Al salir de conferenciar con el conde de Romanones, los representantes de la prensa, le dirigieron preguntas acerca de los puntos que abarcó su conferencia con el señor Figueroa.

También le interrogaron si había conseguido ponerse de acuerdo.

Replicó el marqués de Alhucemas que aun no había nada en concreto con don Alfonso, en su conversación, se mostró dispuesto a dar toda clase de facilidades al Gobierno que formara.

El conde de Romanones, que fué visitado inmediatamente por los periodistas, les comunicó que más tarde les facilitaría una nota de su conversación con el señor García Prieto.

García Prieto, malhumorado

Madrid 2.—El señor García Prieto se trasladó a su domicilio a las dos de la tarde, donde almorzó.

El marqués de Alhucemas volvió a salir minutos antes de las cuatro de la tarde.

Al llegar a la puerta se encontró con los periodistas, retrocediendo con visibles muestras de malhumor.

Es intolerable—dijo—este caso que tan sólo se registra en la prensa española, y es que los hombres públicos no pueden moverse sin que sean fiscalizados todos sus pasos.

Visita a los regionalistas

Madrid 2.—El marqués de Alhucemas desde su domicilio se trasladó a la calle de la Lealtad, penetrando en la casa donde viven los regionalistas. Allí se encontraban reunidos los señores Ventosa, Cambó, Rodés y otros del partido.

A las cinco de la tarde salió el señor García Prieto.

Al ver a los periodistas que se hallaban distanciados a la puerta de entrada, se dirigió a ellos y sonriente les dijo:

Aun no hay nada en concreto. Tan sólo puedo decirles que.

—Tan sólo puedo decirles que.

los señores Alcalá Zamora y La Cierva.

Se sabe que a este último llegó a ofrecerle la cartera de Guerra; pero que se negó a aceptarla.

Revelo

Madrid 2.—El señor García Prieto continuó gestionando la formación de Gobierno.

Como pasó la hora señalada para volver a Palacio, con objeto de dar cuenta al monarca de sus trabajos y tampoco regresaba a su domicilio, se produjo gran revuelo.

Esta tardanza era explicada como síntoma de que el marqués de Alhucemas, en vista de las dificultades que tropezaba, declinaba el encargo que le había hecho don Alfonso.

Desorientación

Madrid 2.—Como se ha dicho varias veces en los pasillos y salón de conferencias del Congreso y en los círculos políticos la animación era extraordinaria.

A la Central de teléfonos, donde los periodistas habían establecido su cuartel general, acudían numerosas personas en demanda de noticias.

Las versiones mas opuestas y disparatadas, se sucedían unas a otras, dándose soluciones a granel.

Alguien dijo que el señor García Prieto había resignado los poderes que le confirió esta mañana el rey y que éste había llamado nuevamente a don Antonio Maura.

Para cerciorarse de la certeza de esta última noticia, los periodistas preguntaron por teléfono a la casa de este, siendo desmentido el rumor.

Indignación contra los regionalistas

Madrid 2.—Esta noche los pasillos del Congreso se veían atestados de políticos y periodistas.

El salón de conferencias presentaba un espectáculo imponente.

Los diputados pertenecientes a los partidos republicano y reformista se mostraban llenos de indignación contra los regionalistas, a los que llamaban traidores.

El señor Lerroux que se encontraba rodeado de un grupo numeroso de personas, decía:

Yo me alegraría de un modo extraordinario si se confirmara que los regionalistas aceptaban el formar parte de un Gobierno.

Eso sería amolar, y cuanto más se amuela, la piedra sufre mayor desgaste, y el cuchillo más afilado se pasa.

La indignación subía de pronto a cada instante que transcurría, extendiéndose a los demás parlamentarios y a bastantes liberales.

Los comentarios se hacían a voces, llegándose a sentar la afirmación de que el pacto sellado por los parlamentarios se había roto.

En el domicilio de Prieto

Madrid 2.—El marqués de Alhucemas regresó a su domicilio a las siete de la noche, mostrándose muy reservado a las preguntas de los periodistas, que intentaban averiguar el resultado de sus gestiones.

Sin embargo, pudo saberse que la entrevista con el señor Maura no dió resultado, limitándose éste a decir que como no tenía partido, no podría ofrecerle más que su simpatía.

Hasta las doce

Madrid 2.—A las nueve menos cuarto llegó García Prieto a Palacio, permaneciendo hasta las nueve y media, limitándose a decir a la salida que hasta mañana a las doce no habría nada.

Alba disgustado

Madrid 2.—Se dice que el señor Alba se halla disgustado con el marqués de Alhucemas, habiéndose negado a entrar en el Gobierno.

Visitando a Melquiades

Madrid 2.—El señor García Prieto visitó a don Melquiades Alvarez, manifestándole que había recibido encargo de formar un Gabinete de amplia concentración.

El señor Alvarez le preguntó si el Gabinete que pensaba formar recogería las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, pues esta es la primera de las condiciones exigidas para la colaboración de los reformistas.

El marqués de Alhucemas respondió que nada se había pensado por ahora sobre las conclusiones de dicha Asamblea.

Entonces el señor Alvarez dijo que sin ese requisito consideraba desligados a sus amigos de prestar el solicitado concurso.

El señor García Prieto expuso al jefe de los reformistas que, por ahora, sólo se pensaba en hacer unas elecciones sinceras, llevando al ministerio de la Gobernación a una persona completamente desligada de la política.

Dió algunos nombres de los que deberían integrar el nuevo Gobierno, entre ellos los señores marqués de Lema, Alcalá Zamora y La Cierva.

—Para mí no existe problema—dijo el señor García Prieto.

—Pues para mí, sí—contestó el señor Alvarez—porque un Gobierno que no tenga el concurso de los regionalistas, tampoco puede contar con el de los reformistas.

Una nota de Romanones

Madrid 2.—El conde de Romanones ha facilitado una nota de la entrevista celebrada con el marqués de Alhucemas.

La conferencia se celebró en términos de gran cordialidad.

El conde manifestó al señor García Prieto que sentía mucho la molestia que se había tomado en ir a su domicilio a consultarle, molestia que consideraba innecesaria dada su actitud ya conocida.

Recordó su antigua amistad con el marqués de Alhucemas y el mucho tiempo que ambos actuaron juntos en política.

Por esta razón prestaba su concurso sincero al señor García Prieto.

Comentarios

Madrid 2.—En los círculos políticos se ha hecho durante todo el día grandes comentarios sobre la cuestión política.

Estos comentarios llegaron a su grado máximo por la noche, no faltando quien diese por fracasadas las gestiones del señor García Prieto.

A última hora de la noche reinaba gran desorientación, hasta entre aquellas personas de mayor experiencia, haciéndose cábalas para todos los gustos.

La opinión de don Melquiades

Madrid 2.—El jefe de los reformistas, hablando esta noche con sus íntimos y algunos reporteros, manifestaba su creencia de que se llegaría a una solución con un Gabinete formado por el señor Maura.

Burell, disgustado

Madrid 2.—El exministro señor Burell no ocultaba su disgusto en las conversaciones que mantenía anoche con sus íntimos.

Manifestaba que las gestiones realizadas hoy por el señor García Prieto se habían efectuado a espaldas del partido demócrata.

Suposiciones

Madrid 2.—Entre las muchas suposiciones hechas durante las últimas horas de la noche, hubo quien diese como solución cierta para mañana un Gobierno presidido por el señor García Prieto, afirmando que los regionalistas prestarían su concurso.

Incidentes en las puertas de Palacio

Madrid 2.—Con motivo de haber circulado rumores en todo Madrid asegurando que el señor García Prieto llevaría esta tarde a Palacio, a las cinco y media, la lista del nuevo Gobierno, se estacionaron a dicha hora en la plaza de Oriente nutridos grupos.

La policía adoptó algunas precauciones para evitar desórdenes. Como a pesar de estas medidas continuaba afluyendo gran número de personas a las puertas de Palacio, se situaron guardias de seguridad en las bocanillas, impidiendo la aglomeración desordenada de los grupos.

Cuántas precauciones se adoptaron, hubieron de resultar frustradas, siendo arrollados los agentes en medio de grandes protestas.

En aquellos momentos oyéronse algunos gritos.

La policía simuló una carga, despejando los alrededores de Palacio. Poco a poco se fueron diseminando los grupos en medio de gran decepción.

Banquete en Palacio

Madrid 2.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en Palacio el banquete en honor del embajador de Francia, monsieur Geoffroy.

Asistieron, además de la real familia, el introductor de embajadores y la alta servidumbre.

Mañana se celebrará otro banquete en honor del embajador de Italia. El rey ha concedido la banda de María Luisa a Madame Geoffroy.

La lotería

Madrid 2.—Han sido agradecidos con los premios mayores los números que a continuación se expresan:

Con 100.000 pesetas el 17.985

vendido en Barcelona, Cartagena y Madrid.

Con 60.000 pesetas el 2.139

vendido en Totana, Barcelona y Barcelona.

Con 20.000 pesetas el 12.713

vendido en La Línea, Madrid y Almería.

Gorduelos

He aquí los números premiados con 1.500 pesetas:

19.620. . . . Valencia, Sevilla y Valencia.

21.893. . . . La Línea, Coruña y Valladolid.

14.052. . . Baeza, Cartagena y Valencia.

4.859. . . Palencia, Barcelona y Santander.

27.711. . . Barcelona.

15.247. . . Madrid.

783. . . Villaviciosa, Sevilla y Barcelona.

15.617. . . Bilbao y Madrid.

22.490. . . Pamplona, Barcelona y Málaga.

33.445. . . Barcelona, San Sebastián y Cádiz.

5.577. . . Madrid y Coruña.

13.208. . . Madrid.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 2.—De París transmiten las siguientes noticias oficiales sobre el curso de las operaciones:

«En el norte de Saint Quintín nuestras tropas hicieron fracasar dos tentativas del enemigo contra nuestras posiciones.»

En la orilla izquierda del Mosa se han registrado únicamente encuentros de patrullas y pequeños combates. Hicimos al adversario numerosas bajas, capturando bastantes prisioneros.

También cayeron prisioneros de nuestras tropas el día primero de Noviembre los tripulantes de dos aviones enemigos, derribados por los pilotos franceses.

Otro aparato alemán fué derribado por nuestros cañones especiales, capturándose a los tripulantes del mismo.

Las escuadrillas de aviación francesas arrojaron gran número de proyectiles sobre la estación de Mulheim, así como sobre las posiciones enemigas de Rufsch, Vepercimaral y de los depósitos de municiones de Thionville.

En represalia del bombardeo de Dunkerque por las aviadores alemanes, diecisiete aparatos franceses lanzaron más de dos mil quinientos kilos de bombas sobre la ciudad y fortificaciones de Offeburg, en el gran ducado de Baden.

En los demás puntos del frente no se han registrado combates dignos de mención.»

Parte italiano

Madrid 2.—El parte oficial transmitido hoy desde Roma dice lo siguiente:

«Continúan librándose luchas violentas de artillería en ambas orillas del Tagliamento.»

Algunas patrullas enemigas se acercaron a nuestras posiciones enclavadas a orillas del río, siendo rechazadas por el fuego mortífero de las ametralladoras italianas.

Hicimos al adversario gran número de bajas, capturando bastantes prisioneros.

En el resto del frente no se ha registrado ningún acontecimiento importante.»

Parte alemán

Madrid 2.—El parte oficial facilitado por el cuartel general germano, acerca del desarrollo de las operaciones está redactado en la forma siguiente:

«El grupo de ejército que manda Rupprecht demostró gran actividad de artillería contra las posiciones enemigas situadas en la región de Flandes.»

Durante el día de ayer el cañoneo fué muy violento en la comarca fluvial del Iser, distinguiéndose el fuego de las baterías por su intensidad en la región de Dixmude entre el bosque de Honthulet y el Lys.

Los disparos de los cañones del adversario gravitaron sobre nuestra zona de combate, que recibió numerosos proyectiles.

Varios destacamentos enemigos, formados por tropas exploradoras, iniciaron distintas veces tentativas de avance hacia nuestras líneas del Oise al Aisne, malográndose ante el fuego de contención de nuestros cañones de tiro rápido y ametralladoras.

A lo largo del camino de las Damas los duques de artillería tuvieron caracteres de gran violencia.

Después de un fuego espantoso de las baterías francesas, que adquirió caracteres de granado, grandes contingentes de tropas republicanas se lanzaron al ataque de nuestras posiciones atrincheradas, situadas en las cercanías de Braye.

El asalto enemigo se dirigió vigoroso, intentando penetrar en nuestras defensas.

Los esfuerzos del adversario no obtuvieron éxito, estrellándose ante la férrea resistencia de nuestras guarniciones.

El fuego combinado de cañón y ametralladora se cebó en las filas de asalto, viéndose precisado el adversario a retroceder al punto de partida después de registrar bajas sangrientas.

En el frente oriental no se ha habido ningún suceso que merezca ser citado.

En el frente italiano nuestros ejércitos que no pierden el contacto con las fuerzas enemigas, prosiguen su marcha victoriosa a lo largo del Tagliamento central e inferior.

Nuestras tropas y las de nuestra aliada Austria obligaron a continuar retrocediendo a las brigadas italianas, que se vieron precisadas a persistir en su movimiento o quedaron prisioneras de nuestros soldados.

La resistencia del adversario en la orilla oriental del citado río, quedó quebrantada.

El ejército austroalemán ha conseguido dejar libre de enemigos la orilla izquierda del Tagliamento, desde el valle de Fells hasta el mar Adriático.

En el frente rumano y en el macedónico la situación continúa estacionaria.»

EN OCCIDENTE

Transporte torpedeado

Madrid 2.—Comunican de París, que ha sido torpedeado el transporte francés *Finland*, pereciendo cincuenta tripulantes.

El buque pudo llegar a un puerto extranjero por sus propios medios.

Manifiesto patriótico

Madrid 2.—Según telegramas recibidos de Milán, la junta del partido socialista ha publicado un manifiesto declarando que si las naciones enemigas contaron con que un movimiento ofensivo había de llevar el desmoronamiento al pueblo italiano, han hecho cálculos equivocados.

Añade estas palabras: Demos ejemplo de calma y confianza, para que más fácilmente los ejércitos de los imperios centrales sean rechazados y vuelva pronto al mundo la paz y la justicia.

Cada cual debemos aceptar noblemente nuestro parte de sacrificio.

Nuevo canciller

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días *dispepsias, catarras gástricos y gastralgiás*, como lo certifican millares de cuadros. Diben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH y C.^ª - Barcelona.

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesades, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

CASA EDITORIAL BAILLY-BRILLIÈRE

ADABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Caragaza, Huesca, Teruel, Albal, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

1.º MADRID.	5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
2.º BARCELONA.	6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
3.º SAN SEBASTIÁN.	7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
4.º LA COSTA DE LEVANTE.	8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

FARMACIA COVALEDA

Director: ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 13

Granada

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora

de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SEMESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

COMISIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

Establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús, Recibos de inquilinato y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS: Lachambre, 8 (segundo)

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS Romanones, 67, entresuelo

Rápidas propagandas.—Pidanse tarifas

¡¡ Estreñidas !!



El espejo os recuerda vuestro nacimiento; os presenta páldas, desencandadas las facciones y como terrero el semblante; además tenéis cargado el estómago y pesada la cabeza. Necesitáis de un laxante para que todos esos males, ese abatimiento que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ligero y agradable, ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiréis.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayona (Francia)

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
 » Conde de Bernar.
 » Conde de Canilleros.
 Itmo. » Barón de Vilagayá.
 Excmo. » D. Joaquín Sánchez de Toca.

Precio, una peseta.—Pidanse en todas las librerías.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia,

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil



PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías ó a paquete.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puertos del Pacífico.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 7, de Cádiz el 9, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo los escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lissón (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Paramásinformes: D. MANUEL ESPEJO, Nueva de S. Antón, 20

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

NOTICIERO GRANADINO

OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA Profesora en partos

SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

TEMPORADA DE INVIERNO

ELETERIA Artículo de Punto PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

ALMACENES LA PAZ

NOTICIERO GRANADINO 36

BALLERO

EMENCIA

de campo que le servían, y cogiendo a la recién llegada por la mano, se la presentó, diciendo:

—Esta es vuestra señora y... la mía; lo que ella mandé se ha de hacer antes que lo que mande yo; ya estáis advertidos.

En fin, D. Martín era bondadoso, generoso, poco severo, de fácil trato, amigo de ver a todos contentos, y contribuyendo a ello, más bien por un impulso instintivo que por una intención razonada; dándose por espíritu de familia grandes aires de vanidad y de orgullo, sin tener en sí el más mínimo germen de estos vicios, y siendo, a fuer de rico, mimado de chico y adulado de grande, un poco despótico y un mucho egoísta.

La «señora», como siempre la llamaba D. Martín, D.ª Brígida Mendoza, era de esas mujeres secas, reservadas y austeras e impasibles, que tienen el defecto de no hacer amable la virtud de que son modelos.

gracia de haber perdido sucesivamente a todos sus hijos, y al continuo afán de refrenarse, habíase entristecido y metido en sí, llevándola su afán a archivar en su pecho las penas y las prosperidades con la misma grave serenidad con la que un cura registra en los libros parroquiales nacimientos y defunciones.

Todo esto formaba un conjunto serio, frío y grave, pero digno, noble y abstraído de todo, no por agría misantropía, sino por la real superioridad de alma que da la Religión.

Don Martín solía decirle al verla tan serena: «Cuando eran chicos sus hijos, y los tenía alrededor como la gallina su echadura, si tenía alguno un resfriado, cogía la madre el cielo con las manos y se le cerraba el mundo; pero ahora parece en todas ocasiones que ha comido patá; eso es porque lo «poco espanta» a la muchacha».

D. Martín, algo menor que él, abad de aquella colegiata.

Era este hombre distinguido un ente privilegiado, de los pocos en quienes están a la misma altura el alma, el corazón y la cabeza; un hombre de aquellos que los instruidos llaman sabios, los religiosos santos, los pobres padre y sus allegados ángel.

En su juventud le había enviado su padre a Sevilla a estudiar, tanto por haberlo deseado su mismo hijo, como con el fin de que siguiese la carrera de la toga.

Pero en la guerra de la Independencia tomó en fusil y se fué a combatir al invasor coloso. Hecho prisionero, pasó a Francia, y aprovechó sus ocios en seguir sus estudios. Concluida la guerra, viajó por Alemania e Inglaterra, siempre aumentando sus conocimientos con su pasión por el saber, haciéndose un hombre eminente en conocimientos como en cultura.

ma: allí se maduraron los tesoros conque había enriquecido su cabeza y su corazón.

Como fruto sazonado de su variada experiencia del mundo, de las cosas y de los hombres; como hija de su suave y elevado carácter, se desarrolló entonces su vocación a la carrera tranquila, espiritual y filantrópica de la Iglesia, volviendo algunos años después a sus lares, y siendo acogido con alborozo por su hermano, en cuya casa vivía, rodeado de sus libros y de sus pobres, gozando de la Naturaleza como un poeta, y de la paz como un cenobita.

El abad, en su demacrada persona, tenía todo el aire de elegante distinción, innato y adquirido, que siempre le habían sido propios, sin que la pausa y falta de pretensiones de su estado y de su edad le hubiesen alterado, y si sólo añadido dignidad y dulzura.

Don Martín, que quería mucho

y el placer de tenerle a su lado, decía que el abad había hecho bien en dedicarse a la Iglesia; proposición que apoyaba con uno de sus evangelios chicos, diciendo: «Si quieres un día bueno, hazte la barba; un mes bueno, mata un puerco; un año bueno, cástate; pero si quieres un «siempre» bueno, hazte clérigo». Y añadía: «Fraile que fué soldado, sale más acertado».

Desde la muerte de su hijo último, había traído D. Martín a su lado, para ayudarle a estar al frente de su labor, a un sobrino, hijo de un primo hermano suyo, que debía ser el heredero de su casa.

Pablo Guevara, así se llamaba, tenía veintidós años, y había sido poco favorecido por la Naturaleza. Era en extremo moreno; tenía facciones bastas, maneras toscas y aire común; pero tenía, como tipo de la raza andaluza, los ojos grandes y negros, los dientes chicos y blancos.